



新春听邻声





艺术夫妻乐当社区文化使者

甘泉爱乐合唱团热闹背后有故事

在刚刚结束的 2017 年甘泉社 区新春音乐会上,由甘泉爱乐合唱 团演唱的八个声部俄罗斯经典曲 目《我走向激流的河畔》, 赢得了台 下观众的热烈掌声。合唱用声响而 不噪、轻而不虚、高而不挤、低而不 压,声音统一平衡,让人怎么也想 不到,这样一支合唱团的成员竟全 部由社区热爱音乐的、非专业退休 老人组成。

每当这时,那对在台下幕后活 跃的艺术夫妻总会引起人们的啧 啧称赞,他们就是现任甘泉爱乐合 唱团的指挥万勇真和艺术总监张 国平。

舞台生命经久不息

2011年, 夫妇俩接手甘泉爱 乐乐团,坚持严师出高徒的万勇 真为了给大家踩拍子, 连皮鞋都 磨破了好几双。渐渐地,夫妇俩 意识到,对大多数人来说,比起 技术问题,更重要的是怎么克服 社会上"六十岁学吹打成何体统"

为此,一贯在课堂上严肃对人 的张国平愣是把自己"逼成"了冷 面段子手,他说,"六十岁算什么, 我是五十岁开始学'买汏烧'。为什 么呢,因为万老师只顾大家,不顾 小家,我再不学两把刷子,天天只 好吃'烂糊面'了。"北人南调,一本 正经的幽默把大家逗开了花。大家



■ 合唱团在表演

的心结解开了,练习的动力和劲头 发生了根本变化。

在夫妻俩的努力下,不少老人 第一次走上了上海大剧院、上海 大舞台这些顶级艺术殿堂。万勇 真说:"一个人的艺术生命总是有 限的,再怎么延长都是有尽头的。 可是大家看看我们的剧团,看到 张张新鲜的面孔,你说,我还用 担心我的舞台生命会枯萎吗?不 会,绝不会。

艺术夫妻爱算"小账"

几年来, 万勇真坚持义务教 学、全情投入,她说,搞艺术只能算 大账,不能算小账。"假使我一分 厘地和每个人算清楚,甘泉爱乐合 唱团这个牌子怎么立得起来?"可 团员们却说,其实万老师的"小账" 算得比谁都清,每次演出的戏服钱 都是万老师垫资,有时大家外出 演出的车费也多是万老师自己先

万老师爱算"小账"的"毛病" 甚至传染给了丈夫张国平。每次排 演,张国平都会大老远地从上海音 乐学院赶过来,风雨无阻,可是却 从不打车。张老师说,这钱省下来, 能给大家买不少参考书,花钱花在 刀口上,这才是个正经事。

代表合唱团的大形象

"张老师、万老师常说,搞艺术

要立功立名,那是一时的;更要立 德立人,那是一世的。所以,在我们 团里,没有名角大腕,每个人都是 甘泉合唱团的小音符,每个人都代 表着甘泉的大形象。

可对张国平来说, 这个共识的 得来颇有意味。2011年初,夫妻俩 带着刚成立的剧团去学校看演出。 一场演出下来地上留下一地果皮垃 圾。张国平、万勇直没有离去,而是 低下头去,一个个座位挨个捡起垃 圾来。看到这里,团员们也自发地跟 随夫妇俩捡拾。张国平说, 自那以 后,这样的事再也没有发生过。

在剧团成立后的几年时间里, 甘泉地区合唱事业的"百花齐放"离 不开万勇真、张国平夫妇俩的言传 与身教, 更离不开团员们的胼胝相 连。靠着人们的口口相传,队伍规模 在扩大, 感染的人群越来越广。今 天,人们会看到,每逢佳节,都会有 团员带领的艺术团体走进社区、走 近弱势群体, 向人们传说美, 让更多 人从歌声中汲取力量与感动。

以艺术为纽带,甘泉社区正搭 建起一座文化与文明相通的"立交 桥"。柏拉图说、教育的作用是占燃 我们头脑中的火炬。从文化使者到 文明使者, 在甘泉爱乐合唱团, 万 勇真、张国平就是这样两位点燃了 人们心中追求的前行者。

> 社区联络员 李华 社区全媒体 沈毓烨

照顾同事三十载 不是亲人胜亲人

蒋明海关心照顾高新老师30余年的事迹,在 金山石化街道已经是有口皆碑。今年是83岁的高 老师在敬老院度过的第一个春节,蒋明海还是一 如既往地陪伴在她身边, 做些小菜和高老师共度

蒋明海曾想邀请高老师来家里过节,可是高 老师不希望自己打扰到蒋老师一家,劝之又劝也 不肯来,蒋明海也没有办法,但她一定要去敬老院 给高老师过一个温馨的春节。

蒋明海是上海师范大学第二附属中学的-名退休女教师,30年前,蒋明海认识了同校教师高 老师。她了解到高老师忙于丁作一直未婚,独自照 顾家中老母, 蒋明海便主动帮助高老师和她的母 亲,经常给高老师送饭、打扫屋子,一做便是30余 年。对于高老师来说, 蒋明海是她唯一信任的"亲 人",两人间有着不是亲人胜似亲人的深厚情感。

2016年年初, 蒋明海去高老师家看望她, 意 外地发现高老师生病卧床不起。蒋明海不厌其烦 地一遍遍给高老师涂药擦背,终于让病情有所好 转。但是这事给蒋明海敲响了警钟, 高老师的养老 问题已经刻不容缓。蒋明海一次又一次地给高老 师做工作,终于让高老师答应前往敬老院居住。终 于在同年5月份,在蒋明海、石化街道以及居委会 的共同努力下, 高老师住进敬老院。

虽说高老师住进敬老院, 蒋明海还是设法隔 三岔五就去敬老院看望高老师。蒋明海表示:照顾 高老师30多年,早已有感情了,自己麻烦点没什 么, 高老师身体健康就是对自己最大的回报。她 说:"高老师待自己很严谨很严格,讲了敬老院后 生活起居不习惯, 今年我最大的心愿是高老师在 敬老院慢慢习惯和适应,安度幸福的晚年。

社区联络员 孟斌 通讯员 沈志豪

从"门外汉"成为"好当家"

年前的最后一天,一叠叠厚重的剪报 资料,一份份规整的手续材料,翻开仔细 罗列工作进程和规章条例的笔记本,"怒 江苑几栋老公房安装电梯,我们争取过了 正月十五就开始动工!"马善祥边拿出文 件袋边对我们说。

老马是普陀区长征镇怒江苑的业委 会主任。2015年,怒江苑7号楼居民自筹 资金成功为老公房加装电梯,用了一年多 的时间圆了"电梯梦"。这一工程的实现离 不开老马这个核心人物。从那时起,来向老 马咨询"取经"的人便络绎不绝。对老马来 说,一部电梯的成功并不算成功,更重要的 是如何把这样的经验推广开来,形成可复

制、可推广的居民自治模式,才是重中之 重。询问过程中,每一次都有问必答、每一 次都仔细讲解, 协助来访者好好了解每一 个步骤,帮助他人少走了许多弯路。这些经 验都是老马当年"摸着石头讨河"慢慢总结 出来的,现在全部无私地奉献出来。

几年时间,他已从"门外汉"成了社区 的"好当家",凡事亲力亲为,为居民解决 身边事、事无巨细。不仅仅是老公房加电 梯的内容,还包括各种小区内的琐碎之事 处理起来都是得心应手,而这些全凭着自 己认真负责的工作态度。2008年退休的 他,常常参加居委会、街道等召开的党组 织生活。2012年老马经推荐成为怒江苑

第二党总支书记,这为他做社区管理的工 作打下了基础。尽管老马在 2013 年底被 推选为业委会主任之时,满是疑惑与生 疏,但凭借着热情,他自学公共事业管理、 法律条文和政府规章制度,从中不断摸索 出社区自治的道路。

怒江苑是一个老式小区,在社区党组 织的牵头下,经老马和业委会成员共同努 力, 会同物心部门维修墙面和屋顶漏水, 修整大铁门,换装静音门锁,增加小区技 防,安装高清探头,得到居民一致认可。 "务实、尽责"是大家对老马最多的评价。

> 社区联络员 徐佳时 社区全媒体 沈毓烨

"小巷总理"有本防盗经

脱去绿色志愿者马甲和黑色外套, 身格子衬衫配灰色羊织绒背心, 杨浦区 新江湾城街道东森涵碧的居委书记孙波 刚从寒风中巡逻完回到办公室。春节前 后, 小区消防安全和防盗安全是社区的 重点工作,也正是孙波等人一年到头最忙 的时候。

每日的黄昏时分,东森花园、涵碧景 苑两个小区迎来进出人流最高峰。小区门 口的电子屏、楼宇廊柱之间的横幅、发到 居民手上的传单,不断提醒居民年底要注 意防火防盗。孙波和他的团队------小区的 平安志愿者、楼组长、物业保安,来到小区 往复巡逻,检查角角落落。见到此景,居民 早就习以为常,有时还与巡逻队打个招

呼,闲聊两句。居民们每次都自豪地向他 人介绍:"我们小区居委会、物业都很能 干,两年时间里,小区没有一起失窃事

其中成果,非一日之功。自居委会换 届,孙波来到居民区工作以来,经常带领 东森涵碧党支部干部,了解社区居民需 求。设身处地分析居民需求,并发现:居委 所管辖的两个小区,居民经济条件较好, 小区的生活、绿化等硬件设施都已完备。 而小区的安全治理,则更受居民关注。他 决定把小区门卫管理作为工作重点。

有一次,快递员顺手牵羊,送完快递 后,骑着小区居民未上锁的黄色电瓶车出 小区。物业保安当即拦下他。原来,黄色电

瓶车的主人时常骑车进出,大门保安都认 识他。当保安讲一步询问:"你是不是送快 递的?刚才进小区,你有骑车吗?现在骑着 的电动车,是不是停在那栋楼下面?"一个 三连问, 快递员被保安的料事如神惊到。 最终,电瓶车物归原主。

孙波将小区各类杂事管理得井井有 条,离不开他曾作为公司总经理、董事 长的丰富工作经验。当他被问到,从企 业的"一把手"到社区管理工作有什么感 想时,孙波回答道:"作为一名党员,服务 为民是宗旨,担任居委工作以后,自己心 里就一直思考如何尽快进入社区工作的 角色。

社区联络员 黄文娟 社区全媒体 夏扬